

Секция «Глобальная регионализация как основа формирования многополярного мира»

**«Мягкая сила» Японии в меняющемся мире**

**Научный руководитель – Адамс Ольга Юрьевна**

***Галиев Иван Сергеевич***

*Студент (бакалавр)*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет  
глобальных процессов, Направление глобальной экономики и управления, Москва,  
Россия

*E-mail: galiev.navi@yandex.ru*

Темы внешнеэкономической политики Японии и «мягкой силы» сейчас являются крайне актуальными. Япония продолжает оставаться одной из ключевых экономик мира, несмотря на проблемы, связанные с демографическим старением, большим госдолгом и дефляцией. Продолжает расти интерес исследователей к «мягкой силе» — теории американского политолога Джозефа Наю.

Цель исследования — определение роли Японии как глобального и регионального актора в контексте её внешнеэкономической политики и фактора «мягкой силы». Задачи исследования: проанализировать основы внешнеполитического процесса Японии, определить роль «мягкой силы» во внешней политике Японии, проанализировать вызовы современности, стоящие перед Японией, определить место современной Японии как глобального и регионального актора.

В последние десятилетия «мягкая сила» становится всё более распространённым способом ведения политики. Всё больше государств видят перспективы в применении «мягкой силы» в своей внешней политике, осознавая преимущества данной тактики по сравнению с другими. «Мягкая сила» стала важным фактором формирования международных отношений в стремительно глобализирующемся мире.

Представить, что в современных международных отношениях государства будут добиваться своих внешнеполитических целей только посредством «жёсткой силы» невозможно. История показывает, что успеха добиваются те государства и народы, которые умеют грамотно пользоваться своей «мягкой силой».

В 2025 году в рейтинге «мягкой силы» Япония заняла 4 место в мире, уступив только США, Великобритании и КНР [1].

Понятие «мягкой силы» ввёл американский политолог Джозеф Наю. По Наю «мягкую силу» можно отнести к различным родовым понятиям: «мягкая сила» – это и способность, и умение, и сила, и искусство, и прозрачность политики и даже таинственная химия притяжения (*mysterious chemistry of attraction*) [2]

Вывод: Япония по-прежнему играет важную роль в глобальном мироустройстве не только в экономике, но и во многих других сферах. Страна во много обязана своим благополучием именно стратегии «мягкой силы», то есть созданию благоприятного имиджа страны в мире. Представить глобальный мир в 2020-е годы без Японии сложно.

**Источники и литература**

- 1) Brand Finance Global Soft Power Index 2025 [Электронный ресурс]. URL: <https://brandfinance.com/insights/brand-finance-global-soft-power-index-2025-china-overtakes-uk-for-the-first-time-us-remains-top-ranked-nation-brand> (дата обращения: 23.02.2025).

- 2) Nye J. Soft Power: The Means to Success in World Politics. New York: Public Affairs Group, 2004. p. 5-7.